
Esercizio 1 

 

 = 

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(− 
1

𝜇
) + 𝜋

2
  oppure (gioie della trigonometria)   = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝜇 + √𝜇2 + 1) 

o anche    = 
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝜇)

2
+

𝜋

4
   che è la forma più facile da disegnare e/o capire  

 

Esercizio 2 

 

r = 
𝑅

2
    V = 

√𝜇0𝑔𝑅

2
 

 

Esercizio 3 

 

 
 

Esercizio 4 

 

µS ≤ 
√3

3
 

 

Esercizio 5 

 

s = 
2 𝑡𝑎𝑛(𝛼)

𝑏
    VMAX = √

𝑔 𝑡𝑎𝑛 (𝛼) 𝑠𝑖𝑛(𝛼)

𝑏
 

 

Esercizio 6 

 

µ = 
𝜂2−1

𝜂2+1
 𝑡𝑎𝑛(𝛼) = 0,16 

 

Esercizio 7 

 

 = arctan(µD)    TMIN = 
𝑚𝑔(𝑠𝑖𝑛(𝛼)+𝜇𝐷𝑐𝑜𝑠(𝛼))

√𝜇𝐷
2 +1

 



 

 

Esercizio 8 

 

a = 
𝑔√2

(2+𝜇𝐷+
𝑀

𝑚
)
     inclinata a 45° 

 

Esercizio 9 

 

a =  2g 
(2𝑚2−𝑚1 𝑠𝑖𝑛(𝛼))

(4𝑚2+𝑚1)
    positiva verso il basso 

 

MAX (
𝑚1(𝑠𝑖𝑛(𝛼)−𝜇𝑆 𝑐𝑜𝑠(𝛼))

2
, 0)  ≤  m2  ≤  

𝑚1(𝑠𝑖𝑛(𝛼)+𝜇𝑆 𝑐𝑜𝑠(𝛼))

2
 

 

Esercizio 10 

 

∆T = µDT∆      
𝑃

𝐹
= 𝑒2𝜋𝜇𝐷 

 

Esercizio 11 

 

Ha ragione lo studente A       µD = 
√3

3
 

 

Esercizio 12 

 

V = √
2𝑔𝑅

3
 

 

Esercizio 14 

 

Se R è il raggio della curva, v = √𝜇𝑆𝑔𝑅   quindi la più veloce è l’auto esterna 

Se R è l’arco da percorrere, t = √
𝑅

𝜇𝑆𝑔
  quindi impiega meno tempo l’auto interna 

 

Esercizio 15 

 

MAX = √
2𝜋𝑘(2𝜋𝑅−𝐿)

𝑚𝑅
 

 

   

   

   

   

   



Esercizio 16 

 
𝑔(𝑐𝑜𝑠(𝛼)−µ 𝑠𝑖𝑛(𝛼))

𝑅(𝑠𝑖𝑛(𝛼)+µ 𝑐𝑜𝑠(𝛼))
  ≤  2  ≤  

𝑔(𝑐𝑜𝑠(𝛼)+µ 𝑠𝑖𝑛(𝛼))

𝑅(𝑠𝑖𝑛(𝛼)−µ 𝑐𝑜𝑠(𝛼))
   

 

quindi     2,45 s-1  ≤    ≤  12,3 s-1 

 

Esercizio 17 

 

HMAX = R + 
𝑉2

2𝑔
 + 

𝑔𝑅2

2𝑉2  

 

Esercizio 18 

 

278,6 g 

 

Esercizio 19 

 

a2 = 
𝑀𝑔

(𝑀 𝑡𝑎𝑛(𝛼)+ 
𝑚

𝑡𝑎𝑛(𝛼)
+

𝑚(𝑐𝑜𝑠(𝛼)+𝜇𝐷 𝑠𝑖𝑛(𝛼))

(𝑠𝑖𝑛(𝛼)−𝜇𝐷 𝑐𝑜𝑠(𝛼))
)
 

 

Esercizio 20 

 

 
 

Esercizio 21 

 

t  =  
𝐿

𝑢
+

√𝑢2+𝑣2

2𝑔𝜇𝐷
 

 

 

 

 

 

 



Esercizio 22 

 

T =
𝑔(2+𝜇𝐷)𝑚1𝑚2𝑚3

𝑚2𝑚3+𝑚1𝑚3+4𝑚1𝑚2
 

 

a1 [verso destra] =
𝑔(2+𝜇𝐷)𝑚2𝑚3

𝑚2𝑚3+𝑚1𝑚3+4𝑚1𝑚2
 −𝜇𝐷𝑔 

 

a2 [verso sinistra] =
𝑔(2+𝜇𝐷)𝑚1𝑚3

𝑚2𝑚3+𝑚1𝑚3+4𝑚1𝑚2
 

 

a3 [verso il basso] =  𝑔 − 
2𝑔(2+𝜇𝐷)𝑚1𝑚2

𝑚2𝑚3+𝑚1𝑚3+4𝑚1𝑚2
 

 

Esercizio 23 

 

𝑊 = 𝑚𝑔(𝐻 + 𝜇𝐷𝐿) 

 

Esercizio 24 

 

𝑟𝐶𝑀 = (
3𝐿

16
, 0,

ℎ

4
) 
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